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In „Monitorul O iicial“ din 4 Au
gust a. c., s ’a publicat noua Lege pen
tru regimul general al cultelor religi
oase. Elaborarea acestei legi se im- . 
punea, datorită procesului de transfor
mare structurală prin care trece Statul 
român în momentul de fată, dar şi 
prin faptul că vechea lege a cultelor, 
intrată în vigoare în Aprilie 1928, era 
rodul unor maşinatiuni politice şi al 
unor umilitoare presiuni exercitate de 
Vatican asupra guvernelor române din 
perioada 1926— 1929.

Intr’adevăr, in momentul în care 
ministrul cultelor din acea vreme, se 
prezenta în faţa corpurilor legiuitoare 
cu un proiect de lege pentru regimul 
general al cultelor, concordatul cu' Va
ticanul era semnat de predecesorul 
său, urmând ca legea »’cultelor, deşi 
prezentată corpurilor legiuitoare îna
intea concordatului, să nu fie decât 
un suport pentru acea nenorocită con 
ventie internaţională, anticonstituţio 
nală şi profund păgubitoare pentru in
teresele Statului nostru, cum am arătat 
în numărul precedent al „Telegrafului 
Român“.

Noua lege a cultelor, n’a mai fost 
elaborată şi promulgată în astfel de 
condiţiuni umilitoare, ci în deplină li
bertate fată de o satrapie ca aceea a 
Vaticanului, al cărui nunţiu în România 
a găsit cu cale să facă o vizită „par
ticulară“ la Consiliul legislativ în mo
mentul în care proiectul de lege a cul
telor din 1928 era depus acolo spre 
cercetare.

Noua lege a cultelor a fost ela
borată sub semnul schimbărilor struc
turale pe care le sufere Statul român 
şi cu grija de a preciza, uneori chiar 
în amănunt, atitudinea noului Stat ro
mân fată de cultele religioase: o ati
tudine de perfectă egalitate de trata
ment a cultelor religioase, de libertate 
dogmatică şi organizatorică, dar şi de 
control atent al Statului asupra mani
festărilor cultelor religioase, pentru ca 
acestea să nu nesocotească interesele 
superioare ale Statului şi ordinea de
mocratică stabilită.

Intr'adevăr, prin noua lege — care 
se prezintă şi ca formă mai îngrijit re
dactată, mai logic structurată, materia 
mai firesc împărţită decât în vechea 
lege — se evită echivocurile create 
de formule ca acea care ar face din 
Biserica ortodoxă română o Biserică 
„dominantă“ în Statul român, când de 
fapt această Biserică a suferit până 
acum o zdrobitoare inegalitate de tra
tament fafă de anumite culte minori 
tare, care moştenesc o situaţie privi
legiată de pe vremea când şedeau sub 
excesiva oblăduire a Statului habsbur- 
gic. In fata nouei legi a cultelor şi pe 
temeiul articolului 27 din Constitujia 
Republicii Populare Române, care ga
rantează „libertatea conştiinţei“ şi „li
bertatea religioasă“, toate cultele sunt 
puse pe picior de reală egalitate, din 
moment ce sunt recunoscute de Stat 
şi câtă vreme „ritualul şi practica lor 
nu sunt contrarii Constituţiei, securi
tăţii publice şi bunelor moravuri“. Din 
analiza sumară pe care o vom între
prinde mai jos, credem că va reieşi 
limpede această lăudabilă intenţie a 
legiuitorului.

Menţionăm în treacăt că noua 
lege a cultelor nu schimbă cu orice

NOUA LEGE
PENTRU REGIMUL GENERAL AL CULTELOR
preţ Ş* de dragul de a schimba cu
prinsul vechei legi, ci menţine articolele 
care şi-au dovedit îndreptăţirea

In ce priveşte economia nouii legi 
a cultelor, cele 62 articole ale ei sunt 
repartizate în 7 capitole.

In cap. I se atestă libertatea con
ştiinţei şi libertatea religioasă, preci- 
zându-se că „ura confesională, mani
festată prin acte care stânjenesc liberul 
exerciţiu al unui cult religios recu
noscut, constitue un delict ce se pe
depseşte conform legii“.

In cap. II, referitor la raporturile 
dintre Stat şi cultele religioase, se re
produce, Ia ait. 15, textul din Consti
tuţie, potrivit căruia „Biserica ortodoxă 
este autocefală şi unitară în organi
zarea sa “, precizări care au fost so 
cotite ca n ecesa r i de către membrii 
clerului ortodox şi introduse în pro
iectul de Constitute.

La art. 20, noua lege hotărăşte, 
ca şi cea veche de altfel, că „şefii 
cultelor, ierarhii şi în general întregul 
personal din serviciul cultelor trebue 
să fie cetăţeni români, buCurându-se 
de deplinătatea exerciţiului drepturilor 
civile şi politice“. Dar legea veche ad
mitea, sub presiunile exercitate de Va
tican, că, „în mod exceptional, Mini
strul cultelor poate admite ca membri 
ai clerului şi cetăţeni străini“. Preve
derea aceasta, de care avea să se a- 
buzeze mai târziu, fusese introdusă în 
lege din pricina concordatului cu Va
ticanul, încheiat, cum am spus, pe 
sub ascuns, şi care admitea că titu 
larii eparhiilor pot fi şi cetăţeni străini. 
Şi astfel, in vreme ce niciun alt stat 
concordatar n’a admis o atare excepţie 
pentru ierarhi, vechea lege a clerutui, 
mai mărinimoasă încă şi decât con
cordatul român cu Vaticanul, o admitea 
pentru toţi membrii clerului. Noua lege 
curmă acest abuz, care atingea suve
ranitatea Statului român, stabilind că 
membrii clerului şi întregul personal 
din serviciul cultelor trebue să fie ce
tăţeni români.

Mai important decât acest articol 
ni se pare articolul 22, în care se sta
bileşte o dreaptă proportionalilate între 
numărul eparhiilor şi al credincioşilor

la cultele cu organizaţii eparhiale. Moş
tenind situaţia privilegiată de pe vre
mea când credinţa religioasă era un 
puternic instrument de dominare şi des- 
naţionalizare în mâna habsburgilor ca
tolici şi a principilor calvini, cultele 
romano-catolic, greco-catolic şi pro
testant au continuat să aibă un dis
proporţionat şi jignitor de mare număr 
de eparhii, protopopii şi parohii, în 
raport cu numărul credincioşilor lor, 
apăsând astfel greu asupra bugetului 
Statului, pe care îl alimentează, din 
munca lor, milioanele de credincioşi 
ai Bisericii majoritare ortodoxe. Pro
blema aceasta, dureroasă pentru noi 
ortodocşii şi care nu şi-a outut găsi 
deslegare până acum, este rezolvată 
în mod fericit prin art. 22 din noua 
lege a cultelor, care stabileşte: „Cul
tele religioase cu organizaţii eparhiale 
pot avea un număr de eparhii în ra
port cu numărul total al credincioşilor“. 
Şi, mai departe, se prevede în alineatul 
al doilea, că „pentru crearea şi funcţio
narea de eparhii (dieceze, superinten- 
denţe), se vor socoti în medie 750.000 
de credincioşi de fiecare eparhie“. Prin 
acest articol, noua lege a cultelor a- 
duce deci Bisericii ortodoxe române 
o reparaţie de mult aşteptată.

La capitolul HI, privitor la activi
tatea cultelor, ne vom opri o clipă 
numai la art. 25, care prevede că „pas
toralele şi circulările de interes gene 
ral vor fi comunicate în timp util Mi
nisterului Cultelor“, pentru a fi con
trolate. Nu trebue să vadă nimeni aici 
o imixtiune a Sfatului în treburile bi
sericeşti căci, s ’au văzut cazuri când 
astfel de pastorale şi circulări de in
teres obştesc, emise de chiriarhi, au 
venit în flagrantă contradicţie cu inte
resele superioare ale Statului.

In cap. IV, noua lege a cultelor 
se ocupă de patrimoniul cultelor reli
gioase, stabilind, în art. 28, corespun
zător art. 11 din vechea lege a cul
telor, că sunt recunoscute ca persoane 
juridice atât cultele cât şi părţile lor 
componente locale. Prin urmare, se 
rămâne la principiul susţinut de Bise
rica ortodoxă română că eparhia, pro
topopiatul, parohia sunt persoane ju-

23 August
25 August este  ziua eliberării poporului român de 

sub apăsătoarea ocupaţie a nazismului german.
23 August este  ziua întoarcerii poporului român spre 

m arele său vecin dela Răsărit, care luptă pentru pacea =£!£= 
între toate popoarele lumii.

23 August este  fciua intrării Bisericii ortodoxe ro
mâne pe făgaşul firesc al legăturilor frăţeşti cu celelalte  
B iserici ortodoxe naţionale.

L 23 August este  deci zi hotărâtoare de destin în sbu-
/v \  ciumata isistorie a poporului rom ânesc.

ridice, împotriva teoriei romano-cato- ■/"' 
lice, după care numai Biserica, în to
talitatea ei, este subiect de drept, nu 
şi părţile ei constitutive.

Pe tema aceasta s ’au dat cele mai 
grele lupte cu prilejul trecerii vechii 
legi a cultelor prin corpurile legiui
toare; lupte care au dus la suprima
rea faimosului articol 41 din proiectul 
de lege Lapedatu, prin care se hotăra 
soarta patrimoniului unei parohii in 
cazul trecerii credincioşilor dela o bi
serică Ia alta Legiuitorul dorise, cum 
era şi firesc, ca averea unei parohii, 
în cazul că era părăsită în parte sau 
în total de credincioşii ei, să treacă 
împreună cu aceştia, parţial sau total, 
la noul cult adoptat. Romano şi greco- 
catolicii, sprijinindu-se pe principiul lor 
de drept canonic amintit mai sus —  
şi uitând de sigur că la 1700 fraţii 
noştri ortodocşi au trecut la unaţie cu 
întreg patrimoniul parohiilor respec
tive, ba uneori şi cu al celor rămase 
ortodoxe — pretindeau ca, prin întoar
cerea la Biserica mamă a unora dintre 
credincioşii uniti, bunurile parohiilor 
lor să rămână tot Bisericii unite, de 
parcă aceasta ar fi contat mai mult ca 
orice. In fata dârzeniei de o parte şi 
de alta, iegiuitorui a suprimat articolul 
cu pricina, urmând ca litigiile de felul 
acesta să se soluţioneze prin procese 
dela caz la caz. Urmarea a fost un 
nesfârşit şir de neînţelegeri, cărora 
noua lege a cultelor le pune capăt în 
chipul cel mai fericit cu putinţă, sta
bilind, prin articolul 37, modul de pro
cedare în cazul când cel puţin 10°/0, 
majoritatea sau cel puţin 75°/0 dintre 
credincioşii unei comunităţi locale trec 
la alt cult. Patrimoniul comunităţii ur
mează, în proporţie, soarta credincio
şilor. Nimic mai just. Căci, după teoria 
romano-catolică, ar urma, cum a a- 
rătat cândva I. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae, ca averea unei parohii unite, 
desfiinţată prin revenirea credincioşilor 
la Biserica mamă, să treacă asupra 
capitlului; dacă şi capitlulul se des
fiinţează, averea să treacă asupra Ro
mei. Ce uşor uită romano-catolicii cum 
şi au însuşit ei locaşurile de cult şi 
celelalte bunuri ale religiilor păgâne 
şi ale mozaicilor, fără să se mai îm
piedece de canoanele care, consec
vent aplicate, le-ar fi interzis să se 
atingă de acele bunuri!

Prin urmare, noua lege a cultelor 
aduce măsuri juste în cea mai litigi
oasă chestiune şi uşurează nespus de 
mult drumul spre întoarcerea la orto
doxie a fraţilor noştri uniti, cari de 
acum înainte ştiu că pot reveni îm
preună cu biserica pe care şi-au con
struit-o şi cu toate bunurile pe care 
le-au agonisit pentru ea.

Dintre celelalte articole privitoare 
la patrimoniul cultelor remarcăm art. 
34: „Salarizarea personalului cultelor 
se va face conform normelor generale 
în vigoare“ — articol care alungă go
goriţa scoaterii personalului cultelor 
din bugetul Statului — şi art. 35, care 
stabileşte că instituţia de tristă amin
tire a patronatului rămâne desfiinţată.

Trecând peste cap. V, în care se 
tratează despre raporturile dintre culte, 
ne oprim Ia cap. VI, consacrat învă
ţământului religios. Aici avem, în 9 
articole (44— 52), o serie de dispozi-
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Praznicul dela Sâmbăta
Albă ca un crin apare Mănăstirea în 

luminişul pădurii de fagi dela poalele mun
ţilor Făgăraş. Parcă şi munţii privesc cu 
mirată sfială la această minune, înflorită din 
tăriile credinţei şi luminile cerului. Iar su
fletul pelerinului încearcă dintr odată, aproape 
prin surpriză, nu numai admiraţia frumu
seţii, ci şi cutremurările unei alte lumi. Căci 
Mănăstirea întruchipează toată neprihănirea 
Fecioarei Mcria, Maica Domnului, căreia 
îi este închinată. In ea rosbate sufletul de 
taină şi har al Maicii sfinte. încremenit în 
contemplaţie şi rugă, uiţi de toate, până şi 
de tine însuţi, ca să respiri miresmele ce
rului, miresmele neprihănirii...

Şi pelerinii urcă mereu: pe jos, în că- 
N rufe, cu maşini şi camioane, urcă mânaţi de 

arşiţa durerilor sau atraşi de imboldurile 
dorului după lumină. Căci fiecare pelerin 
este sau o rană ce caută vindecare, sau un 
suflet ce însetează după mai multă lumină, 
după mai intensă trezire în Dumnezeu. Toţi 
vin la Praznic, ca să se simtă mai aproape 
de Dumnezeu, să participe la bucuria tai
nică, ce izvorăşte din Dumnezeu. Câţi sunt 
pelerinii sosiţi din diferite regiuni, cu foamea 
cerului în suflet? Cine i-a numărat? Sunt 
căteva mii. Seara, în jurul altarului din pă
dure, cu făclii aprinse ca inimile lor, prea
măresc pe Maica Domnului, bucurându-se 
împreună cu îngerii, că s ’a înălţat la cer, 
de unde, stând la dreapta Fiului ei, ocro

|iuni foarte importante. Astfel, legea 
aprobă organizarea de şcoli de cân- 

)  tăreţi şi şcoli pentru pregătirea clerului 
mirean sau monahal cu bază de gim
naziu unic sau şapte clase primare, 
apoi institute teologice având la bază 
absolventa liceului sau a şcolii nor
male (pedagogice) şi institute de grad 
universitar, având la bază bacalaureatul 
sau diploma de şcoală normală (pe
dagogică). Cultul ortodox va putea 
avea două institute de grad universitar, 
cel catolic unul şi c e l  p r o t e s t a n t  u n u l ,  
acestea din urmă cu secţiile speciale 
necesare. Actualele Academii teologice 
se desfiinţează deci.

Intre dispozitiunile finale şi tran
zitorii, cuprinse în cap. VII al legii, 
remarcăm articolul 53, prin care se  
desfiinţează actualele seminarii teolo
gice în care se predă şi cultura gene
rală, art. 54, care transformă Facul
tatea de Teologie din Bucureşti în In
stitut Teologic, şi art. 58, prin care 
se abrogă dispoziţiile legii 6 8 , din 19 
Martie 1937, pentru organizarea cle
rului militar. Ostaşii vor primi, ori de 
câte ori vor cere, asistentă şi servicii 
religioase dela membrii clerului tuturor 
cultelor, refuzul de a satisface astfel 
de cereri constituind o abatere ce se 
va sancţiona disciplinar.

In rezumat, noua lege a cultelor 
se caracterizează prin libertatea pe 
care o acordă conştiinţei şi cultelor re
ligioase, egalitatea de tratament a cul
telor, repararea unei serii de nedrep
tăţi pe seama Bisericii ortodoxe ro
mâne şi, în general, fireasca grije a 
legiuitorului pentru respectarea din 
partea cultelor religioase a ordinei de
mocrate stabilite.

Biserica ortodoxă română are 
toate motivele să fie recunoscătoare 
actualului regim şi d-lui prof. Stanciu 
Stoian, ministrul cultelor, pentru repa
rarea nedreptăţilor pe care I-a suferit 
atâta vreme din pricina vechei legi a 
cultelor.
«IIIIIPIIIH

Poşta Redacţiei
Pr. Gh. C. Dlaconu-Btaşov. Scrisul P. 

C. Voastre ne este foarte preţios. Informat, 
actual, viu, corect. Am dori însă articole 
mai scurte. Altfel suntem nevoiţi să tăiem, 
cum am făcut la articolul »Sărbătorile creş
tine*. Şi ne pare rău.

Pr. Avram Petrlc-Deva. Apreciem scri
sul abundent şi plin de râvnă al P. C. Voa
stre. L-am vrea însă mai concentrat, mai 
redus la esenţial şi mai metodic. Vă pu
blicăm articolele în limita spaţiului.

teşte — ca o maică — pe toţi fiii pămân
tului. A doua zi dimineaţa, utrenie şi Litur
ghie arhierească. I. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae, înconjurat de un sobor de diaconi 
şi preoţi, slujeşte sf. Liturghie, într’o atmos
feră de mare sărbătoare şi obştească înăl
ţare sufletească. Un moment de-o deosebită 
intensitate în trăire, care a cutremurat pro
fund, a fost tunderea în monahism a fra
ţilor Traian şi Gheorghe Tohăneanu. Făgă
duinţa ce o fac de-a se lepăda de sine şi a 
se dărui cu totul lui Hristos, în deplină să
răcie, feciorie şi ascultare, aprinde entusias- 
mul credinţei în miile de suflete: e o clipă cu 
adevărat măreaţă. Cerul şi pământul şi-au 
oprit respiraţia ca sâ asculte cuvintele de 
dăruire totală în slujba lui Hristos. Fraţii 
primesc numele de Timotei şi Veniamin. Un 
alt moment impresionant este rugăciunea de 
deslegare dela sfârşitul sf. Liturghii, pe care 
o rosteşte I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae 
şi poporul o ascultă în genunchi, întru sme
renia adevăratei conştiinţe de sine.

După aceste bucurii duhovniceşti deo
sebite, urmează predicile. Cuvântul Dom
nului este primit cu o atenţie şi o recule
gere sfântă. Vorbeşte I. P. S. nostru Mitro
polit Nicolae despre bucuria creştină. Por
nind dela îndemnul sf. ap. Pavel către Fi- 
lipeni: „Bucuraţi-vă pururea în Domnul, 
bucuraţi-vă", I. P. S. Sa arată că a fi creştin 
nu înseamnă a avea fruntea mereu încreţită 
şi a fi supărat pe toţi, ci creştinul e un om 
cu sufletul împăcat cu Dumnezeu şi cu se
menii săi, cu sufletul senin, luminat şi me
reu plin de bucurie. De unde izvorăşte bu
curia aceasta permanentă a creştinului în 
toate împrejurările vieţii? Din legătura lui 
cu Hristos. El se bucură în Domnul. Şi a 
trăi în Hristos este a avea în inimă bucuria 
cea mare şi adevărată. Bucuria creştină deci 
nu vine din afară: ea nu e produsă din bu
nurile externe, ci vine dinlăuntru. Ea este 
roada Duhului Sfânt. Ea se însoţeşte cu ce
lelalte daruri ale Duhului Sfânt, cu drago
stea, pacea, îndelungarăbdare, dreptatea ş. a-

P oţi poseda orice bunuri păm ânteşti, 
dacă nu le ai pe acestea nai nici bucuria 
creştină.

Acesta este şi rostul mănăstirii: a a- 
propia sufletele cu mai multă putere de Hri
stos şi a le umplea de bucuria Lui. Mănă
stirea „Brâncoveanu“ progresează în fiecare 
an, înmulţindu-şi obştea călugărilor şi adân
cind legăturile ei cu poporul. Maica Dom
nului o ocroteşte. Ea e şi ocrotitoarea noa
stră a tuturor.

Să fim dar cu sufletul senin, să ne 
împlinim datoria cu bucurie, să ascultăm de 
mai marii noştri şi să ne rugăm Maicii Dom
nului, ca să reverse harul ei peste ţara şi 
poporul nostru.

Acestea sunt ideile ce le-a împărtăşit 
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae în magi
strala predică, ascultată cu multă atenţie. 
Parcă bucuria cerului adia în suflete, la- 
minându-le, înseninăndu-le, înălţându-le.

A urmat la predică P. C. protopop 
stavrofor Ieronim Grovu, Consilier Arhiepis- 
copesc, care a vorbit despre împărăţia lui 
Dumnezeu, mânecând dela cuvintele: „Cău
taţi întâi împărăţia lui Dumnezeu şi drep
tatea lui şi toate celelalte se vor adăoga 
vouă“. P. C. Prot. A. Nanu, Consilier Ar- 
hiepiscopesc, evidenţiază descoperirea lui 
Dumnezeu în natură, în istorie, în conştiinţă 
şi în Adormirea şi înălţarea Maicii Dom
nului. P. C. Prot. T. Ciocănelea al Făgăra
şului lămureşte motivele, cari determină pe cre
dincioşi să vină la Mănăstire: ca să simtă mai 
intens prezenţa lui Hristos şi ca să aibă 
alinare în diferite dureri. P. C. Părinte Se
rafim Popescu arată rostul Mănăstirii: ea 
e grădina Maicii Domnului, în care cresc 
florile evlaviei şi dreptei credinţe. P. C. Diacon 
N. Mladin vorbeşte despre slujirea lui Dum
nezeu, întru care pildă desăvârşită ne este 
Maica Domnului. Iar P. C. Prot. Gh. Secaş, 
Consilier arhiepiscopesc, încheie seria predi
cilor accentuând învăţătura despre Maica 
Domnului şi amintind mucenicia lui C. Brân
coveanu, ctitorul Mănăstirii.

A fost o împletire de învăţături duhov
niceşti, care au zidit sufletele şi le-au hrănit 
cu mană cerească.

Pe urmă 1 P. S. nostru Mitropolit Ni
colae a slujit sfinţirea apei la fântâna „Iz-

Trei sute de ani
dela tipărirea Noului Testament de MltroDOlitul Simeon Stefan

Transilvania, „care a dat neamului 
românesc în veacul al XV-lea şi al XVI-lea 
începuturile literaturii şl temelia limbii li
terare" (N. Cartojan, Istoria literaturii ro
mâne vechi, voi. II, pag. 103), ne-a dat 
în veacul al XVII-lea traducerea Noului 
Testament, într'o limbă a tuturor Româ
nilor, tipărit la Bălgrad (Alba Iulia) la 1648 
de Mitropolitul Simeon Ştefan, „Arhiepis
cop al Bălgradului, al Vadului, al Mara- 
murăşului şi a tot Ardealului, episcop de 
rit grecesc", — cu ajutorul lui „Silivestru 
tahigraful", fostul egumen de la Govora, 
din Ţara lui Matei Basarab. Fapta Mitro
politului Simeon Ştefan, dela care se împli
nesc anul acesta 300 de ani, „nu e depă
şită în măreţie decât de aceea dela 1688;
Biblia lui Şerban" (D. Murăraşu, Istoria li
teraturii române, ed. II, pag. 52), iar îm
prejurările politice grele în care apărea ti
părirea sa, cât şi conştiinţa luminată a înal
tului Ierarh de opera ce-o îndeplinea în 
slujba poporului român de pretutindeni, 
fac ca acestei opere să-i creasca şi mai 
mult însemnătatea.

Intr'adevăr, catolicismul pe de o parte, 
reformaţii luterani şi calvinii pe de alta, 
căutau să câştige cât mai mulţi prozeliţi 
şi arena de propagandă era ortodoxia.
Succesul s'ar fi părut că le e asigurat, 
mai cu seamă că la Geneva apărea în 1633
0 Confesiune de credinţă ortodoxă în limba 
latină, cu data de 1629 din Constantino- 
pol, sub numele Patriarhului Chirii Lu- 
caris, în care se făce°u anumite conce
siuni punctului de vedere calvin.

Cel care dădu semnalul şi mobiliză în 
acest timp conştiinţa de apărare a între
gii lumi ortodoxe, fu Mitropolitul Kievului 
Petru Movilă, fiul domnitorului român Si
meon Movilă — despre care învăţatul istoric 
rus Venelin spunea că se pune întrebarea 
cărui din cei doi bărbaţi cu numele Petru
1 se cuvine titlul istoric de „mare" — iar 
su sţin ă torii a c e ste i lu pte, cu  c e le  m atert -
cale, sunt domnitorii ţărilor române, Matei 
Basarab şi Vasile Lupu. E deajuns să ne 
gândim la sinodul dela Iaşi (1642) şi Măr
turisirea Ortodoxă, ca să ne înfăţişăm figura 
apostolică a Mitropolitului Petru Movilă în 
frământările vremurilor de atunci. Sub im
boldul Său iau fiinţă în ţările române ti
pografii, cu material tipografic, meşteri ti
pografi şi cărţi model de tipărit trimise de 
el, cât şi Academia dela Trei Ierarhi, după 
modelul Academiei sale, care deveni cen
trul de cultură al Moldovei. Opera desfă
şurată era o operă comună, în interesul 
întregii comunităţi ortodoxe, fiindcă duş
manul era acelaşi.

In acest timp apar tipărituri nu nu
mai în dialectul comun slav, ci şi’n limbile 
fiecărui popor ortodox în parte (rus, ro
mân, etc.). La Govora, în 1642, apărea Ca
zania, „izvodită de eromonahul Silvestru" 
şi „primenită de pe limba rusească pe 
limba românească". La 1643 apare Cazania 
Mitropolitului Varlaam, „Carte românească 
de învăţătură,..," \,dar limbii româneşti".

In Transilvania, cu tiparul venit dela 
Matei Basarab împreună cu tipograful Popa 
Dobre, în timpul Mitropolitului Ghenadie şi 
al lui Iorest, apare la 1641 retipărirea vechii 
Cazanii, „Evanghelie cu învăţături" a Iui 
Coresi, din 1581. Aici însă situaţia Biseri-

vorul Tămăduirilor". In acelaşi timp preoţii 
au săvârşit sf. Maslu la altarul din pădure, 
iar P. C. Părinţi Serafim şi Mihail au îm
părtăşit pe cei spovediţi cu sf. Taine în bi
serica Mănăstirii.

După masă, sub conducerea P. C. Prot.
Gh. Secaş, a avut loc o adunare creştinească, 
cu predici şi cântări bisericeşti.

Aşa a fost praznicul Mănăstirii din 
anul acesta. Un praznic plin de lumină şi 
de bucurii duhovniceşti. Nici nu ştii când 
ai trăit toate acestea: parcă şi timpul s’a 
oprit o clipă, ca să lase loc veşniciei. Si 
cobori din luminişul, in care a înflorit crinul 
Mănăstirii, cum au coborît ucenicii de pe 
muntele Taborului: cu sufletul pătruns de 
lumina dumnezeirii. N.

d i era mult mai grea. Principii calvini 
căutau să atragă pe Români forţat de 
partea calvinismului şi cultul ortodox să 
fie oprit. Mitropoliţii ortodocşi erau obli
gaţi să asculte de superintendentul calvin 
şi să respecte condiţiunile impuse la in
stalare. In 1640 se tipărea în limba ro
mână, pe ascuns, Catehismul calvinesc, care 
trebuia să fie călăuza de credinţă de acum 
a Românilor. A fost primit însă cu atâta 
aversiune, că în „cursul vremurilor l-au 
ars, — aşa s'ar explica de ce nu s'a găsit 
niciun exemplar până acum" (N. Carto
jan, op. cit., pag. 105). Acestei tipărituri 
„plină de otravă“ îi venea răspunsul din 
Moldova din partea Mitropolitului Var
laam, publicat la Iaşi 1644, „pentru cei cu 
noi de un niam Români, pretutindenea tu
turor ce se află în părţile Ardealului“.

In acest timp, după moartea Mitropo
litului Ghenadie, veni Ilie Iorest, fost mo
nah la mănăstirea Neamţu şi susţinut de 
Vasile Lupu, care deşi primise în chip for
mal condiţiunile calvine impuse, se împo
trivi ca Mitropolit răspândirii reformei cal
vine şi Catehismului. Pentru aceasta însă 
fu scos din vlădicie, bătut cu vergi şi în
chis nouă luni, dându-i-se drumul numai 
cu condiţia de a plăti 1000 de taleri, pe 
chezăşia a 24 de creditori. Plecând în 
Moldova să-şi strângă răscumpărarea li
bertăţii, spunea că în temniţă cu el au stat 
„mulţi preoţi şi creştini" şi că a fost în
chis nu „pentru ^vreo vinovăţie, ci pentru 
credinţa creştinească, de oare ce nu voia 
să se întoarcă la luteranism" [N. lor ga, 
Istoria Bisericii româneşti, Ed. II, voi. I, 
pag. 328).

In astfel de împrejurări venea, după 
Ilie Iorest, ca Mitropolit, Simeon Ştefan 
(1643—1654), obligat de Gheorghe Rákó- 
czy, principele calvin, şi de Ştefan Geley, 
superintendentul calvin, să respecte cele 
15 condiţiuni impuse, care în fond se re
duceau la recu n oaşterea  şt răsp ân d irea  
calvinismului între Români. Prudenţa şi 
destoinicia Mitropolitului Simeon Ştefan fac 
din păstoria sa o cârmă sigură şi înţe
leaptă pentru Biserica şi poporul român, 
cari în loc să slăbească s'au întărit şi mai 
multi, — „Să luaţi aminte, spunea el în 
prefaţa Noului Testament, că Românii nu 
grăiesc în toate ţările într'un chip, încă 
neci într o ţară toţi într'un chip... cuvin
tele trebue să fie ca banii: că banii aceia 
sunt buni cari umblă în toate ţările, aşa 
şi cuvintele s acelea sunt bune, carele le 
înţeleg toţi. Noi drept aceea ne-am silit, 
den cât am putut, să izvodim aşa cum se 
înţeleagă toţi"...

Toate tipăriturile şi traducerile în 
limba română erau dăruite întregei comu
nităţi româneşti şi circulau din Maramureş 
până la Dunăre, fiindcă peste tot se întin
dea aceeaşi comunitate religioasă. Lucrul 
acesta îl vedem cu multă claritate în pre
faţa Noului Testament al Mitropolitului 
Simeon Ştefan, unde ideea unităţii neamu
lui românesc prin Biserică şi ideea unită
ţii limbii dăruită prin Biserică sunt cele 
două idei călăuzitoare de totdeauna şi pe 
care Mitropolitul Simeon Ştefan, mai mult 
ca oricare, le-a evidenţiat şi realizat prin 
traducerea Noului Testament, cât şi a 
Psaltiriei tipărită la 1651. Prin traducerea 
şi tipărirea acestor cărţi, „Românii câştigară 
într'o limbă energică, sigură şi cuprinză
toare, într'o formă autentică, răzimată pe, 
izvoade vechi latineşti şi pe izvodul slavo- 
nesc nou din Moscova, cele două cărţi mai 
de căpetenie din toată Scriptura, pentru su
fletul creştin care caută mângâiere şi îm- 
bunare, care vrea să se înalţe şi să se cu
reţe de păcatele pământului, pentru sufle
tul omenesc însetat de bunătate, de blân- 
deţă, de iubire şi de ideal". (N. Iorga, op. 
cit., pag. 340).

La trei sute de ani, pomenim fapta 
Vlădică! Simeon Ştefan cu bucuria împlini
rii. Limba „tuturor Românilor", îmbrăcată 
în costumul la care el a lucrat cu atâta 
migală, e prinsă azi în hora celorlalte 
limbi culte ale lumii.

Pr. loan lonescu
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Cronica parohială
i

In organizarea socială, orice parte con
stitutivă, celulă sau comunitate, îşi duce o 
viaţă a sa proprie, determinată de aşezarea 
pe care o are în această organizare, de me
diu, de împrejurările specifice şi de alte 
multiple şi diverse condiţiuni de viaţă.

O parohie, ca şi un sat — cu care se 
confundă uneori — şi-a creat de asemenea 
în cursul existenţei ei o viaţă proprie, plă
mădită după zbucium şi frământări de vea
curi, trasându-şi ea însăşi în cursul acestora 
cadrul de organizare, mijloacele, idealurile, 
tradiţiile şi regulele de vieţuire.

De aceea va fi totdeauna interesant 
şi util să cunoaştem mai întâi trecutul unei 
parohii, cu faptele ei de desvoltare şi or
ganizare, cu factorii cari au condiţionat 
realizările sau pierderile, precum şi alcătui
rea ei actuală, pentru ca din acestea să pu
tem cunoaşte, ca într'o desfăşurare calei- 
doscopică, cursul vieţii ei trecute. Din 
aceasta vom înţelege mai real situaţia de 
azi şi din această înţelegere se vor putea 
întrezări lipsurile de acoperit, planurile de 
realizat, deci ţintele pentru viitor.

Cunoaşterea acestor elemente ar face-o 
posibilă o monografie completă a paro
hiei, care să analizeze şi să stabilească în 
trecut şi azi toate laturile vieţii din paro
hie. Dar lucrarea unei monografii fiind mai 
anevoiasă, lipsa ei se poate împlini uşor 
prin alcătuirea unei cronici parohiale. Ştim 
că autoritatea bisericească s'a ocupat de 
această lucrare atât de importantă pentru 
o parohie, pentru cunoaşterea pulsaţiei 
vieţii religioase în satele noastre, şi a dis
pus în mai multe rânduri alcătuirea unei 
cronici parohiale şi purtarea mai departe 
a unei condici a evenimentelor vrednice de 
reţinut. Şi ştim că în mare parte din pa
rohiile noastre s'au şi întocmit astfel de 
condici, care umplu un mare gol. Dar de 
cele mai multe ori aceasta nu s'a făcut 
pretutindeni, nici după o metodă bine sta
bilită, nici cu observarea strict obiectivă 
în înşirarea evenimentelor, având adeseori 
note personale, oglindiri subiective ale fră
mântărilor de ieri, sau mulţumindu-se prea 
adeseori a încresta în o aşa numită „Carte 
de Aur“ numele ctitorilor şi al binefăcăto
rilor, cu însemnarea ofrandelor lor.

Socotim că astfel de încrestări la ră
boj, oricât de binevenite ar fi, nu sunt su
ficiente. Mai mult decât un pomelnic al 
ctitorilor, cronica parohială socotim că 
trebue să tindă spre adunarea şi coordo
narea întregului material istoric privitor la 
viaţa şi desvoltarea parohiei în trecut, spre 
strângerea tuturor datelor stalistice, spre 
adunarea elementelor specifice pentru cu
noaşterea vieţii credincioşilor din punct de 
vedere moral, intelectual, etnografic, bio
logic, sanitar, economic ş. a. m. d. Aceste 
elemente atârnă de felul de viaţă, de ca

racterul ocupaţiei, de mediul local, de na
tura înconjurătoare, de structura socială a 
satului, etc. Când toate acestea vor fi adu
nate, obiectiv, cu date precise, în cronica 
parohială, atunci ea va putea servi la al
cătuirea unei monografii complete şi me
todice.

In o mulţime din parohiile noastre ru
rale şi, în prima linie în acelea care au o 
vechime şi o tradiţie, se găsesc numeroase 
izvoare, din care se poate strânge material 
pentru cronicile parohiale. Iată aici câteva 
sumare indicaţiuni:

1. Matricolele parohiei, protocoalele 
botezaţilor, al bunei învoiri, ale cununaţi- 
lor şi morţilor, din care putem desluşi cel 
puţin şirul preoţilor în funcţiune în parohie 
cu durata serviciului lor, dar şi alte di
verse cunoştinţe: epidemii, nume de boieri 
bejenari, etc.

2. Arhiva parohiei, toate actele, docu
mentele, păstrate aproape totdeauna cu 
grije, în fascicole sau dosare, cercetând fie
care act şi însemnând la cronică ceea ce 
e demn de păstrat.

3. Protocoalele pentru circulare, înti
tulate „Protocolum pentru înaltele ordina- 
ţiuni“, în care preoţii erau obligaţi să trans
crie cu toată grija circulări ale autorităţii 
bisericeşti, precum şi diferite decrete, legi, 
dispoziţiuni, comunicate ale stăpânirii ci
vile. Astfel de protocolum-uri se găsesc la 
parohii vechi în câta 10—15—20 volume, 
cari cuprind şi interesante adnotaţii, date, 
observări în legătură cu rezolvarea ordi
nelor amintite.

4. Protocoalele cuprinzând procesele 
verbale ale comitetelor sau consiliilor pa
rohiale şi ale sinoadelor parohiale, oglin
dind toate grijile, luptele, frământările frun
taşilor bisericii, pentru bunul mers al gos
podăriei bisericeşti.

5 Registrele de socoteli ale parohiei, 
care cercetate cu atenţiune ne desvăluesc 
lucruri uimitoare din cele trecute vremi, 
lată de pildă o astfel de însemnare veche : 
„Când a fost popa nostru Radu, luna Mai 
(1771) la sf. mănăstire Neamţu, de au adus 
cărţi pentru biserică, Zloţi 3“.

6. Inscripţii: pe zidurile sau turnul 
bisericii, pe clopote, pe policandre, pe po
tir, pe sfeşnice, pe iconostas, pe icoanei 
cruci, vasul de botez, cununii etc. Tot ast
fel inscripţii pe crucile de morminte, pe 
pietrele obişnuite în trecut pe morminte, 
pe crucile de hotar, pe fântâni, etc.

7. însemnări scrise de preoţii vechi 
pe filele cărţilor bisericeşti, evanghelii, mi- 
neie, trioade ş. a., care însemnări înce
peau în josul unei pagini şi se continuau 
apoi de-a-rândul pe foarte multe pagini, 
dedesubt, conţinând mărturii vii despre 
vechii slujitori, binefăcătorii, evlavia lor, 
legăturile lor peste munţi, formula de ju-

rămând etc. Atât inscripţiile cât şi aceste 
însemnări trebuesc scormonite, căutate şi 
colectate, apoi transcrise cu deosebită a- 
tenţlune în cronică.

8. Arhiva fostelor şcoli confesionale 
cu actele, registrele, procesele verbale, ca
taloagele de înscriere, de clasificare, care 
toate, dacă nu mai sunt la parohie, se pot 
totuşi uşor consulta în arhiva actualei 
şcoli primare de Stat, unde au fost predate 
la timpul său.

9. Liste de credincioşi la diferite date, 
pomelnice de ctitori, contracte, cărţi de 
dare, liste de colecte pentru diverse clă
diri, reparaţiuni sau cumpărări, coaie de 
repartiţii, a căror interpretare ne va des- 
vălui fapte, lupte şi preocupări din trecu
tul sbuciumat. Tot aici amintim necesitatea 
consultării arhivei primăriei comunale, în 
deosebi registrele de procese verbale, care 
de atâtea ori se ocupă cu chestii ale bise
ricilor şi parohiilor.

10. Extrase din publicaţii istorice, pri
vitoare la sat sau la biserica şi preotul din 
sat, culese cu osârdie din cărţi, reviste, 
colecţii, şi a căror culegere aruncă uneori 
cea mai vie lumină asupra trecutului unui 
sat, în cursul evenimentelor istorice trecute 
peste el. Nu e locul aici să dăm o biblio
grafie a cărţilor de cercetat, dar preoţii 
noştri au posibilităţi nelimijtate de cer
cetare. , ,,

In afară de aceste izvoare materiale 
pentru compunerea cronicei parohiale, 
preotul va trebui să cerceteze şi să con
tureze în cronică însăşi viaţa satului şi a 
poporului, cu toate manifestările ei cele 
mai varii, în creaţiile şi exteriorizările ei 
complexe: limbă, idiom local, formele de 
exprimare, de agrăire, zicale, proverbe, 
strigături, forme de exprimare a credinţei 
şi religiozităţii, colinde locale (transcrise cu 
melodiile lor pe note), sărbători locale, obi
ceiuri de sărbători, procesiuni obişnuite, 
obiceiuri la botez, nuntă sau înmorniân- 
tare, port, în trecut, numirea feluritelor 
părţi de îmbrăcăminte, ţesături; cusături, 
înflorituri şi întreaga comoară de folclor, 
atât de bogată, caracteristică şi variată, 
balade, legende, tradiţii, cântec, joc, chiui
turi, bocete. Apoi tradiţiile locale asupra 
satului, nuvele vechi, provenienţa lui, no
menclatura părţilor de hotar, a văilor, dea
lurilor, munţilor din jur, cu credinţele ce 
se leagă de ele. Asemenea amintiri bătrâ
neşti despre biserici, şcoli, preoţi, învăţă
tori din vremuri trecute.

Cu deosebită grije se va cerceta fe
lul de viaţă al credincioşilor, ocupaţiile 
principale şi secundare, (oierit, pădurărit, 
cărăuşia, meşteşuguri speciale etc.). Va fi 
apoi necesar să se prezinte în tablouri a- 
ranjate cronologic, cu date statistice pc ani 
şi decenii, numărul familiilor, sufletelor, 
naşteri, morţi, pentru a cunoaşte procentul 
de natalitate şi mortalitate, cu evidenţe 
despre mortalitatea infantilă, despre media 
de etate, dar mai ales date asupra trece-

* FOIŞOARA *

Primele acte ale unirii
[Continuare din Nr. 19 - 20).

Drept ce pentru viitor sub ameninţarea 
gravei Noastre mânii Regale ordonăm as
pru şi tare ca după publicarea declarată 
mai jos a prezentei, nimeni, de orice stare, 
autoritate, demnitate, prerogativă şi putere 
ar fi, să nu îndrăznească a contraveni pe 
faţă sau în ascuns sub vreun pretext sau 
sub pretenţia uzului şi obiceiului dinaintea 
unirii, acestei scutiri bisericeşti a Uniţilor 
de rit grec, decretate mai sus, nici a-i 
trata ca iobagi pe preoţii uniţi cu Biserica 
Romei, să nu cuteze a-i sili la robote, 
munci şi prestaţii ţărăneşti, nici măcar 
sub titlul de onorarii, sau a-i aresta, cu 
atât mai puţin a-i persecuta pentru zisa 
Unire, a-i destitui din locul, beneficiul sau 
parohia lor, sub aceeaşi pedeapsă biseri
cească şi civilă şi chiar regală de va fi 
nevoie, cu care se pedepsesc după drept 
şi obiceiu cei ce vatămă scutirea biseri
cească de rit latin". Ordonă proteguirea 
uniţilor de către autorităţi, publicarea di

plomei în diete, denunţarea celor ce vor 
lupta contra ei, primirea cu aceeaşi cre
dinţă ca a originalului a oricărei copii 
scrise sau tipărite, iscălite de vreo autori
tate bisericească sau de vreun notar pu
blic. S’a întărit cu sigilul dublu secret de 
rege al Ungariei. S'a dat prin mâna car
dinalului Coloniei în Viena, 16 II. 1699. 
Semnături, L. S. Adeveresc că această co
pie consună în toate cu originalul său. 
Leopold Cardinal de Kolonicz, arhiepiscop 
de Strigoniu.

Primind această diplomă, statul cato
lic din Ardeal în 29 III. 1699 îl invită pe 
mitropolitul Atanasie ca spre a nu com
promite opera unirii, începută şi săvârşită 
prin ea, să-şi îndemne prin circulară preo
ţii, ca să respecte patru îngrădiri în utili
zarea scutirii primite şi să se unească în 
schimbul ei cu adevărat, nu cu vicleşug 
(Nilles, p. 228).

In 24 V, Apor, şeful statului catolic, 
însoţit de Baranyi, o publică în adunarea 
protopopilor, spre marea lor mângâiere 
(230). Pastorul conteJíÉrari din Sebeşul 
săsesc, A. G u n e ^ , sc^^HP*usch, Cliro- 
nicon, Br. 1898, II. J i^ ^ c ă  preoţii ro
mâni în Mai 1699 trecând la catolicism 
primiră diplomă dela cardinalul Coloniei 
şi credeau că astfel nu numai vor scăpa

de dări, dar vor şi primi dijme dela cre
dincioşii lor. Diploma mai e amintită în 
protestul iezuit din 30 IX. 1699 contră an
chetei ordonate atunci din nou contra 
unirii. Acest protest întemeia unirea pe 
decretul din 14 IV. 1698, pe diploma M. 
Sale expediată în 16 II. 1699 şi pe alt nou 
decret imperial trimis guvernului în 28 
(Mag. 1st. 30) II. 1699. (N. 241, Mag. 1st. 
III, 299). Nu se cunoaşte alt decret im
perial unionist din 28 sau 30 II. 1699,' decât 
diploma autentificată sau creată atunci de 
Coloniei.

împăratul Leopold însuşi nu şi-a în
suşit-o expres în nici un act al său, poate 
din aceleaşi cauze din care a refuzat, as
cultând de Kinski, şi în April 1698 impu
nerea celor 4 puncte -j- omnia. Dar se 
pare că tolera şi el abuzarea de numele 
său, ca şi Atanasie în Ardeal, în actele 
fabricate de iezuiţi şpre a toarce o istorie 
pe placul lor a unirii şi a-i îndruma cursul 
mai târziu după aceste acte. ,,

Astfel murind împăratul Leopold în 
1705 şi Coloniei în 1707, diploma fu con
siderată autentică şi confirmată ca atare de 
împăratul Iosif I în 30 III 1708 şi mai târziu şi 
de Maria Terezia în 4 IX 1743 (Maior 
1st. bis. p. 84 N. 376-9). Chiar dacă ea a fost 
opera exclusivă a lui Coloniei însă, ea şi

rilor religioase, la noi şi dela noi, în dife
rite epoci, precum şi date procentuale des
pre cercetarea bisericii, numărul celor ce 
se mărturisesc şi împărtăşesc, al celor ce 
ţin posturile în întregime sau parţial, al 
ştiutorilor şi neştiutorilor de carte, mişcarea 
sectară, etc. etc. E interesant să se ştie ce 
cărţi religioase se găsesc şi se citesc în ca
sele credincioşilor,. Trebuesc cercetate pen
tru trecut, dela descendenţii foştilor preoţi 
sau dascăli bisericeşti, rămăşiţele unor moş
teniri scumpf, ediţii rare de cărţi bisericeşti 
manuscrise, copii, Însemnări de valoare. 
Ce icoane se păstrează de credincioşi, ce 
vechime şi origine au ? .

(Sfârşitul tn nr. viitor).
Protopop loan Ludu

Cu prilejul unei sărbătoriri
Numărul 1000 al ziarului local ,fio- 

mănia Viitoare“ a fosf prilej de aleasă săr
bătoare gazetărească. Acest ziar, pus în în
tregime dela primul număr In slujba popo
rului şi a regimului de democraţie populară, 
face cinste Sibiului şi gazetăriei de provincie, 
aducând considerabile servicii de ordin po
litic, economic, social şi cultural. Numărul 
1000, bogat în pagini şi conţinut, a reunit 
semnăturile celor mai de seamă personali
tăţi ale Sibiului. Din cuvintele omagiale a- 
dresate ziarului cu acest prilej, desprindem 
pe cele ale I. P. S. nostru Mitropolit Ni- 
colae:

„S’a spus cândva că dacă sfântul Apo
stol Pavel ar fi trăit în zilele noastre, se 
făcea ziarist. Neîntrecutul său apostolat ar 
fi avut în presă un instrument de căpetenie 
şi de optimă eficacitate.

Intr’adevăr, astăzi nu se mai poate con
cepe lucrare de difuzare a ideilor care fră
mântă şi transformă. lumea, fără ajutorul 
presei.

Presa este chemată să-şi ţină urechea 
mereu aplecată către popor, să-i înregistreze 
fidel năzuinţele, să le încurajeze pe cele 
bune cu toată tragerea de inimă şi să le 
corecteze cu osârdie şi înţelegere pe cele 
care s’ar dovedi dăunătoare intereselor ob
şteşti,

„România Viitoare*, ajunsă cu apariţia 
la numărul 100Ö, se strădueşte să cores
pundă acestei meniri.

Atâta vreme cât ea va ţinea cu po
porul, poate fi sigură că nu va rătăci dela 
calea cea dreaptă a orientării noastre pe 
cărările acestui veac înnoitor. '!

In aceste condiţiuni, apariţia ei este 
folositoare Republicii noastre populare şi‘ 
regiunii sibiene, pentru care se scrie in pri
mul rând.

Cu arhiereşti binecuvântări pentru toţi. 
cei care muncesc cu scrisul lor nobil la „Ro
mânia Viitoare*.

f  Nlcolae
»; Mitropolitul Ardealului

aşa era act al stăpânirii austriece, el fiind 
părtaş la puterea de , stat nu numai ca 
sfetnic de frunte al împăratului cresout 
de iezuiţi pentru preoţie, ci şi ca plenipo
tenţiarul său în deciderea controverselor 
religioase în ţările nou-cţicerite (N. 179).

In lumina acestei diplome însă, care e 
de fapt decretul de înfiinţare a bisericii 
române unite, biserica română unită nu 
apare ca rezultatul unei uniri, al unui pact 
bilateral între reprezentanţii bisericii ro
mâne şi ai celei romane, ci ca rezultatul 
unui decret unilateral al stăpânirii.

De aici noi nu tragem concluzii că 
desfiinţarea unirii trebue făcută pe aceeaşi 
cale. Ortodoxia n’a folosit metode silnice 
pentru a-şi spori aderenţii, cum este, în 
tradiţia catolicismului medieval şi modern, 
care,,întotdeauna s’a bazat pe combinaţii 
diplomatice şi .pe forţa politică a statelor 
asupritoare. Biserica ortodoxă română, Bi- 
serica-mamă a fraţilor uniţi« a făcut -, 
prin glasul I. P. S. nostru Mitropolit 
un apel repetat al dragostei creştine, ca 
ei —- cei scoşi prin silă şi înşelăciune din 
comunitatea ortodoxă a poporului român — 
să se întoarcă în casa părintească. Ea aş
teaptă răspuns la acest apel de 30 de ani. 
Şi aşteptarea ei nu va fi zadarnică! .

Şt. Lupşa
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Sărbătorile creştine comemorează anu
mite evenimente din istoria mântuirii, dar 
sünt şi zile de odihnă. Repausul daminecal, 
bunăoară, este trecut în coastitu(iile şi le
gislaţiile de muncă. Să se odihnească omul 
şi dobitocul de munca celor şase zile, cum 
spune sf. Scriptură. Reconfortare trupească 
şi sufletească. In timpul iobăgiei, când po
porul era supus unor greutăţi mari, Bise
rica uşura necazurile credincioşilor săi şi le 
mângâia sufletele lor chinuite prin sărbă
torile fixate spre a fi (inute. Ea „uşura 
traiul iobagilor, aşezând câte o zi de săr
bătoare şi de popas printre cele multe de 
lucru şi de trudă crâncenă*, spune un is
toric ardelean (I. Lupaş: 1st. bis. a Rom. 
ardeleni, p. 58).

In zilele de muncă, iobagul îşi. mân
gâia sufletul în cântec, mai ales doine, iar 
sărbătoarea, în rugăciune. „In Ardeal viaţa 
religioasă se confundă cu existenţa unui 
popor, care a stat 1000 de ani sub opri
marea unui regim feudal. Contra acestui 
regim poporul s'a apărat şi cetăţile de 
sprijin erau credinţa ortodoxă şi bisericu
ţele ei. Aceste bisericuţe — citadele naţio
nale — au avut un rol mai mare decât ca
tedralele. Am crescut în aceste bisericuţe, 
cu prescură, în clopote de vecernie, în mi
ros de busuioc", spunea primul ministru al 
ţării, DI Dr. Petru Groza, acum un an. 
(Bis. Ort. Rom., Nr. 4—9, 1947, p 152). 
Venea sărbătoarea, se ducea iobagul la bi
sericuţa lui, de cele mai multe ori de lemn, 
şi asculta mângâietoarea învăţătură a lui 
Iisus dela preotul-ţăran, care nu se deose
bea de el nici la vorbă, nici la port. După 
amiază, într'o învârtită, iar în celelalte pro
vincii, sârba sau bătuta, frământa pămân
tul, pe care până ieri îl frământase cu bra
ţele. Mă întreb uneori: cum de au mai pu
tut oamenii aceştia să ne mai păstreze 
limba, cântecul, jocul, portul sau credinţa? 
Au trăit numai prin ele!

Rol deosebit în păstrarea acestui pa
trimoniu şi în mângâierea flămândului .plu
gar, care tăia brazdă pentru hrana altora 
aveau de bună seamă „popa de sat, socotit 
ca un simplu Iobag al moşiei străine, bie
tul dascăl dând puţina lui învăţătură prin 
şuri şi borbeie”, care mse pierdeau uneori 
în timpul lecţiei“, gândind la vremuri mai 
bune, la altă lege şi altă dreptate (N. lor ga, 
Oameni cari au fost, voi. II, p. 244).

Astăzi, dreptul la odihnă al celor ce 
muncesc este asigurat. înainte, legi ome
neşti, care să confirme acest drept elemen
tar, nu erau, dar erau călcate şi legile di
vine. Sărbătorile nu erau respectate şi bieţii 
oameni trebuiau să presteze alte munci 
gratuite, clâci oricum s’ar mai chema, atunci 
când trebuiau să-şi odihnească trupurile 
istovite de muncă. De câte ori nobilii 
nu cereau fie desfiinţarea, fie călcarea 
sărbătorilor bisericeşti, socotind că prin ele 
iobagii români împiedecă lucrul câmpului. 
Ei cereau ca iobagii „să împlinească fără 
murmur poruncile domnilor feudali, să mun
cească din greu, să sufere şi să tacă“. (I. 
Lupaş, op. cit., p. 92). De câte ori aren
daşul, cu biciul, chema ţăranii la muncă în 
ziua marilor praznice bisericeşti!

Aceeaşi situaţie era şi în Rusia ţaristă 
de ieri. Marele iubitor de oameni Lew Tol
stoi, apostolul dela Iasnaia Poliana, o des
crie într’o nuvelă „Lumânarea“. Vehilul de 
pe moşia unui boier băgase sărăcia în casa 
şi groaza în sufletul ţăranilor. Unii hotă- 
rîseră să-l omoare. Vehilul îi batjocorea 
mereu. Era Poştele. Ziua întâia, Duminecă, 
ţăranii fură lăsaţi în pace. Spre seară, pri
marul vesti însă porunca dela curte: Mihail 
Semenovici, vehilul, porunceşte ca a doua 
zi de Paşti toată lumea să iasă cu plugu
rile la câmp. Ţăranii se tânguiră, dar ie
şiră. Arau şi blestemau. Clopotele anunţau 
departe sf. liturghie. Iscoada vehilului îi po
vesti că, în vreme ce toţi îl blestemau, singur 
Petre Mikheev nu. El lipise o lumânare pe 
plug. Ara şi, cu glas uşor, cânta. Când l-a 
văzut, i-a z is: Hristos a înviat 1 Şi aşa a 
arat toată ziua, lumânarea ardea şi nu se 
stingea. Seara, intorcându-se ţăranii dela 
câmp, văzură pe vehil într’un par în poartă 
asvârlit de calu-i care se speriase^ Era bă
taia lui Dumnezeu, că răpise ziua de odihnă

şi reconfortare a bieţilor oameni.
Care va să zică, sărbătorile erau sin

gurele zile de odihnă, la noi şi aiurea, şi 
nu erau nici acestea respectate. Astăzi ţă
ranii sunt liberi, stăpâni pe pământul pe 
care-l muncesc. Sărbătorile creştine, departe 
de a fi un mijloc de împiedecare a produc
ţiei, ele înnobilează pe om, care, la rândul 
lui, va înnobila munca. Influenţa lor este 
numai in bine. Când un om prestează o 
muncă fără istovire trupească şi cu împă
care sufletească producţia creşte cantitativ 
şi calitativ.

Prin urmare Biserica şi sărbătorile 
creştine au avut un mare rol social. In tre
cut sărbătorile ei erau singurele zile de o- 
dihnă ale iobagilor, iar astăzi încă refac şi 
stimulează forţele trupeşti şi sufleteşti ale 
muncitorilor liberi.

Oh. C. Dlaconu

YITBIHA CĂBŢII
Justinian, Mitropolitul Moldovei: „A- 

postolat social”, Pilde şi îndrumări pentru 
cler, Bucureşti, Tip. Cărţilor Bisericeşti. 1948, 
voi. I 181 p. 8, voi. II 234 p.

Cele două volume, de curând apărute 
în Tipogralia Cărţilor Bisericeşti, cuprind 
gânduri, fapte şi realizări din activitatea preo
ţească şi arhierească a I. P. S. Justinian, 
Patriarhul Bisericii ortodoxe române.

Pe lângă valoarea lor documentară, 
ele au darul sa prezinte o viaţă de om pusă 
în slujba apostolatului creştin. Voi. I cu- 
prirde: Studii şi cercetări istorice despre 
monahism şi Mănăstirea Govora; articole şi 
cuvântări, între care remarcăm pentru ac
tualitatea lor: „Cooperaţia şi creştinismul, 
Ortodoxia română şi anticlericalismul liberal, 
şi altele pe care le-a rostit sau scris în timp 
ce era preot şi director ai Seminarului din 
Râmnicul-Vâlcea.

Volumul al II-lea cuprinde fragmente 
din activitatea I P. S. Sale, timp de doi ani, 
ca arhiereu-vicar al Mitropoliei Moldovei. 
Pe lângă îndătinatele cuvântări dela alegere, 
învestitură, deosebit şi de pastoralele pro
gramatice din acest răstimp, volumul re
flectează starea precară a Mitropoliei Mol
dovei, după un războiu crunt şi după o se
cetă de doi ani, care i a oferit tânărului 
arhiereu un câmp vast de lucru duhov
nicesc şi gospodăresc şi pe cart a che
mat-o la o viaţă cu adevărat nouă, printr’o 
muncă pe cât de laborioasă pe atât de rod
nică.

Pe drept cuvânt cele două volume 
poartă titlul: .Apostolat social*, pentrucă 
activitatea I. P. S. Justinian a fost dintre 
cele mai măreţe şi rodnice pe acest târâm.

Toate acestea arată că întâiul stătător 
al Bisericii ortodoxe române e un cârmaciu 
bun, verificat, destoinic, viu şi dinamic, aşa 
cum o cer vremurile de prefaceri şi recon
strucţii sociale. C.

Anuarul XXIV(Vi) al Academiei 
teologice „Andreiane" ort. rom. din 
Sibiu (1947—1948), p blicat de Dr. Nicolae 
Neaga, rector. Sibiu, Tipografia Arhidiece- 
zană, 1948, 180 p.

Faţă de cel din anul trecut, al 24-lea 
Anuar al Academiei teologice „Andreiane* 
— dela ridicarea ei la rang universitar al 
6-lea — prezintă o îmbucurătoare sporire 
de volum. Faptul acesta este demn de re
ţinut nu numai ca o subliniere a aptitudi
nilor gospodăreşti ale rectorului-editor, ci 
mai ales ca spor de posibilităţi pentru va
lorificarea lucrărilor ştiinţifice ale profeso
rilor acestei înalte instituţii de învăţătură şi 
educaţie creştină ortodoxă. Ştiut este că I. 
P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului a asi
gurat ca nimeni altul nu numai pregătirea 
de specialitate a profesorilor actuali ai ace
stei instituţii, dar le-a creat astfel de con- 
diţiuni de muncă şi productivitate ştiinţifică, 
încât ei s’au obicinuit oarecum să scrie pen
tru tipar — şi nu pentru sertar — pătrunşi 
fiind de toată răspunderea pe tru slova ce 
picură din condeiele lor şi însufleţindu-se, 
tocmai datodtă acestui fapt, pentru noui în
treprinderi de şantier cărturăresc. De aceea, 
orice înlesnire a tipăririi manuscriselor lor 
nu poate decât să-i bucure.

Zestrea ştiinţifică a acestui volum cu
prinde patru studii de specialitate: „O lă

ture necercetată a revoluţiei române din 
1848“ (prof. Dr. Em. Vasilescu), .Baptismul" 
(conf. Dr. Corneliu Sârbu), „Cartea profe
tului Obadia“ (rector Dr. N. Neaga) şi „Hri
stos viaţa noastră“ (prof Dr. N. Mladin). 
Fiecare dintre ele ar necesita o expunere 
amănunţită. Sunt însă atât de clar şi de 
frumos scrise, încât cel ce le citeşte cu a- 
tenţiune este răsplătit din plin pentru ză
bava sa.

La compartimentul obicinuite'or date 
şcolare, se remarcă o creştere simţitoare a 
contingentelor de tineri cari studiază teo
logia. Şcoala noastră, în acest an şcolar, 
şi-a dublat numărul studenţilor.

Gr. T. M.
Anuarul Liceului „Andrei Şaguna“

din Braşov, pe anii 1945—46, 1946 — 47, pu
blicat de Ion Ntcoară, sub irector, 130 p.

Liceul .Andrei Şaguna“ din Braşov are 
o activitate de aproape 100 ani. E un altar 
al culturii, pe care marele arhiereu Andrei 
şi cu colaboratorii săi l-au ridicat în mijlocul 
poporului nostru. Anuarul celor doi ani din 
urmă ne arată că şcoala aceasta merge 
pe drumul sănătos al unei tradiţii făuritoare 
de progres. Pe lângă datele şcolare el cu
prinde studii şi articole de educaţie şi de 
activitate şcolară. C.

INFORMATION!
INTERNE:

Sfânta Patriarhie com un ică : La 
23 August, ziua răsturnării d ictaturii 
fasciste şi Ziua eliberării ţă rii, in toa te  
bisericile ortodoxe din ţa ră , Cucernicii 
preoţi vor oficia slujba Tedeum ului, la 
orele 11 a. m.

In ziua de 13 August a. c. a avut loc 
şedinţa solemnă de constituire a Academiei 
Republicii Populare Române. Şedinţa a fost 
prezidată de d. prim ministru Dr. Petru Groza.

Prezidiul Maréi Adunării Naţionale a 
aprobat statutul de organizare şi funcţionare 
a acestei înalte instituţii, care reuneşte floa
rea ştiinţei şi în general a culturii româneşti.

Sarcina Academiei Republicii Populare 
Române este să contribue cu toate mijloa
cele la desvoltarea ştiinţei, literaturii şi artei 
în ţara noastră şi să studieze, să folosească 
şi să desvolte descoperirile ştiinţifice uni
versale.

Fac parte din Academie 66 titulari ac
tivi şi 132 corespondenţi din ţară. Prezidiul 
este prezidat de d. prof. Traian Săvulescu. 
Secretar General este d. prof. ing. Gh. Ni
colau. Dintre membrii de onoare fac parte e- 
minenţi savanţi şi oameni de ştiinţă din toate 
ţările.

Prezidiul Maréi Adunări Naţionale a 
dat un important decret, prin care întreprin
derile bancare şi institutele de credit de 
orice fel, cu capital particular sau de Stat, 
se consideră de plin drept dizolvate şi in
trate în stare de lichidare.

Se exceptează Banca Naţională a Ro
mâniei, Societatea Naţională de Credit In
dustrial, Casa de Economii şi Cecuri Poş
tale (CEC), Casa de Depuneri şi Consemna- 
ţ uni, precum şi întreprinderile bancare şi 
institutele de credit înfiinţate printr’o con
venţie specială între Statul Român şi un 
Stat străin şi al căror capital aparţine am
belor State.

Toate bunurile mobi'e şi imobile 
ce au aparţinut bisericilor, congrega
ţiilor, comunităţilor religioasa, asociaţiilor 
particulare, cu sau fără scod lucrativ, şi în 
general particularilor servind funcţionării 
şcolilor de învăţământ, trecut la Stat con
form art. 35 din Legea învăţământului pu
blic, au trecut în proprietatea Statului, atri- 
buindu- se Ministerului învăţământului Public, 
care le va întrebuinţa pentru nevoile învă
ţământului.

Monitorul Oficial cu Nr. 165, din 20 
Iulie a. c., publici Decretul Nr. 153, prin 
care se aduc modificări unor articole din 
legea privitoare la actele stării civile din 
25 Februarie 1928. Extra ;iele din registrele 
stării civile, ce se vor elibera în viitor de 
pe acte an terioarei vor cuprinde numai 
menţiunile p (q g |^ B in ' art. modificate. In 
aceste a r .ic o le ^ R ş te r i ,*  sătorii şi moarte 
nu se mai arală şi religia celor inte esaţi.

Colectarea cerealelor decurge normal 
în toată ţara.

In to a te  capitalele de judeţ din ţară 
se ţin, între 14 şi 25 August a. c„ cursuri 
de îndrumare pentru corpul didactic primar, 
secundar şi universitar.

Anumite categorii de lei vechi au fost 
deblocate.

f  Epitropul loan Stan Herţia dm Să- 
lişte a adormit în Domnul. Acest vrednic 
ţăran, care a fost timp de 12 ani prim epi- 
trop la Biserica Mare din vestitul sat de 
munte de lângă Sibiu, a fost cooptat, în 
1919, membru al Marelui Sfat Naţional din 
Sibiu, în calitate de reprezentant al ţără
nimii. La prohodire au participat toate so
cietăţile şi reuniunile culturale, artistice, eco
nomice şi filantropice ale Săliştei. Din partea 
familiei s’au făcut în amintirea răposatului 

«donaţiuni de aproximativ 12-15.000 lei.

EXTERNE
La Belgrad s’a ţinut Conferinţa Du

nării. Discuţiile au fost aprinse, din pricină 
că delegaţii Statelor Unite şi Maréi Britanii 
ţineau să exercite şi aii i acţiunea de domi
nare a Statelor lor. Baza discuţiilor a for
mat-o proiectul de convenţie asupra navi
gaţiei pe Dunăre prezentat de d. A. I. Vâ- 
Şinski, delegatul U. R. S. S. D-na Ana Pauker, 
ministrul de externe al Republi ii Populare 
Române, a apărat cu dârzenie interesele 
ţării noastre. Intre altele, s’a stabilit că nu
mai ţările riverane au dreptul la adminis
trarea Dunării, deoarece acest fluviu repre- 
zijită o parte a teritoriului lor. De asemenea 
s’a interzis circulaţia pe Dunăre a vaselor 
de războiu ale ţărilor neriverane. Proiectul 
de statut al Dunării, prezentat de dl Vâ- 
şinski, a fost votat de toate statele riverane. 
Reprezentanţii Statelor Unite, Angliei şi 
Franţei n’au semnat noul statut dunărean.

La Varşovia s’a ţinut Confer nţa In
ternaţională a Tineretului Muncitoresc. Re
publica Populară Română a obţinut un mare 
succes Ia Expoziţia organizată în cadrul 
Conferinţei. S’a proiectat şi un film româ
nesc, care a întâmpinat unanime aprecieri 
favorabile.

In Bulgaria au fuzionat partidele So
cial-Democrat şi Comunist.

In urma demisiei dlui Z. Tildy din 
funcţia de preşedinte al Republicii Ungare, 
toate partidele politice au căzut de acord, 
propunând ca preşedinte pe d. Arpad Sza- 
kasits, fostul vice preşedmte al Consiliului 
de Miniştri şi preşedinte al Partidului Mun
citoresc. Parlamentul ungar a a’es preşe
dinte de republică pe d. Arpad Szakasits, 
pietra*- de meserie, fiu de ţărani săraci şi 
nepot de iobagi.

La Stockholm a avut loc zilele tre
cute Conferinţa internaţională a Cruşii Roşii.

Ziarul .Semnalul“ dă informaţia că 
trei sute de episcopi ai Bisericii Anglicane, 
care au avut un congres zilele trecute, şi-au 
încheiat lucrările printr’o moţiune, în care 
între altele iau atitudine şi faţă de Papa 
dela Roma. Biserica anglicană, spun epis
copii, luând notă de recentele declaraţiuni 
ale şefului Bisericii catolice, prin care ace
sta precizează că o colaborare a Biserici
lor creştine nu se poate realiza decât prin 
recunoaşterea supremaţiei Romei, ţine să 
arate că Biserica Anglicană nu acceptă şi 
nu va accepta niciodată această supunere.

Un com itet franco-polonez a luat de 
curând iniţiativa de a organiza la Wroclav 
(fost Breslau), între 25 şi 28 August a. c., 
un congres mondial pentru pace al intelec
tualilor.

Dela Administraţia
T elegrafu lu i R om ân

Publicăm, în continuare, lista parohiilor 
care şi-au plătit abonamentul pe anii 1947 
şi 1948 în ultimele două săptămâni:

Şona, Poiana, Jina, Movile, Topârcea I, Pro- 
ştea, Viştea de sus, Orăştie [Pr. I. Vinţan], Şibot, 
Simeria-veche, Berivoii-mici, Rod.

Mulţumim călduros P. C. Parohi res
pectivi şi nădăjduim că pilda acestora va fi 
urmată de toate parohiile şi abonaţii Tele
grafului Român. Altfel, ne vom vedea 
siliţi să trimitem ziarul cu ramburs. în pri
mul rând pentru abonamentul pe 1947, în
cărcând astfel plata abonamentului cu chel
tuielile de ramburs.
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